ANEXO 1. CARTA DOCENTE EXTERNO - VINCULADOR/A EXTERNO/A
Ciudad y fecha

Señores
EQUIPO DE GESTIÓN DE VINCULACIÓN CON LA SOCIEDAD
UNIVERSIDAD NACIONAL DE EDUCACIÓN (UNAE)
Ciudad.

Referencia: Convocatoria UNAE de proyectos de Vinculación 2022

De mi consideración:

[bookmark: _Hlk97907244]Yo, (nombre del vinculador externo) identificado con (número de pasaporte/número de identificación), comprometo mi intervención en calidad de participante externo en el proyecto titulado “(nombre del proyecto)” y registrado en el Sistema de Proyectos de Vinculación de la UNAE, por el director/a (nombres completos) y co-director/a (nombres completos).
En tal virtud declaro que:

· Me comprometo a destinar (número) horas/semana de dedicación al proyecto si es aprobado.
· He revisado detenidamente el proyecto presentado, declaro que acepto y reconozco que cualquier omisión en la que se haya podido incurrir y que pueda influir en el proyecto, no eximirá mi obligación de asumir las responsabilidades que correspondan como futuro colaborador o co-ejecutante del proyecto.
· Renuncio a todo tipo de reclamación, rembolso o ajuste de cualquier naturaleza o situación que surja y no haya sido contemplada en razón de omisión. 
· La información suministrada es veraz y no fija condiciones artificiales.
· No me encuentro incurso en ninguna de las causales de inhabilidad y/o incompatibilidades establecidas en las normas legales pertinentes. 
· Acepto y autorizo a la UNAE para que verifique la información presentada para participar en el proyecto.
· ADJUNTO HOJA DE VIDA Y CARTA DE MOTIVACIÓN DONDE DEMUESTRO EXPERIENCIA PREVIA CON LAS TEMÁTICAS RELACIONADAS AL PROYECTO DE VINCULACIÓN CON LA SOCIEDAD AL QUE POSTULO.

Cordialmente,

Firma:
Nombre completo del participante externo
Dirección domiciliaria:
Teléfono:
E-mail:
